



打破“次元壁”

婺城非遗技艺致敬经典

记者 曹静怡

今年以来,动画电影《哪吒之魔童闹海》无疑是最大的IP形象,随着票房不断刷新纪录,不少婺城区民间艺术家协会的手艺人们的创作灵感也被点燃,大家纷纷用自己的指尖技艺,展开了现代审美和传统技艺的尝试性创作,既为这部现象级电影送上独特的贺礼,也赋予了非遗新活力。

软陶重塑肉身 传递坚韧力量



日前,“小花老师”王珺的墨染艺术工作室里热闹非凡。在非遗课堂上,小朋友们跟着老师做起了哪吒软陶,随着掌心不断揉搓捏造,一个个巴掌大小,各式各样动作神态的哪吒塑陶就此诞生。

王珺是婺城传统编织技艺婺城区域代表性传承人,走进她的工作室犹如步入手工艺乐园,映入眼帘的是用纸藤、毛线、竹篾、彩绳等材料制作的挂件、团扇、发簪、玩偶等,各类文创作品琳琅满目。

王珺介绍,软陶又被称为塑陶,是一种聚合物粘土。制作过程中,需要先把软陶搓得很软,搭好整体架构附于铁丝骨架上,再手绘表情神态,最后放进烤箱加热二十多分钟后完成塑形。

“做一个软陶大概要两个小时,要表现哪吒的不同姿态还是有难度,为让人物生动逼真,我不断尝试、改进。”王珺告诉记者,因为对手工制作的喜爱,她从2004年就开始根据动画片制作相关的手工作品,而作为婺城传统编织技艺婺城区级代表性传承人,这些年来也不断创新创造,其中最为“出圈”的作品就是杭州第19届亚运会制作的藤球。

亚运会制作的藤球。

“我们将10根环保材质的纸藤以竹编非遗技艺编织出一个藤球,大的可踢可玩,小的可做挂件、配饰。当时为赶工制造上千个藤球,临时组了流水线,也获得了众多市民游客的青睐和好评。”王珺说。

编织制造,对王珺来说是职业是爱好,也是汲取获得感、成就感的重要方式之一。为了让非遗“潮”起来,王珺不断学习新知识、新技能,也毫无保留地将这一非遗技艺传授给更多的年轻人。如今,王珺每个周末都会开展非遗课堂,前来报名参加的孩子无数,在传承弘扬传统文化的同时,也在当代非遗发展道路上进行了积极的探索。

制作哪吒,也是王珺对“我命由我不由天”这一勇敢坚韧的精神认同。去年年底,王珺患上重症,无疑让她一度崩溃。“手术之后我已经做了多次化疗,现在就是让自己尽量地多休息。”王珺笑说,即使人生道路坎坷,我们仍有跨过艰难险阻,扬帆起航的勇气,未来她在注意身体的同时继续推出有内涵、接地气的新作品,助力传统技艺得到更好地发展传承。

婺窑出圈出彩 邂逅国潮非遗



“神还原!哪吒从电影走进了现实。”“浴火重生,烧出来的瓷器真的很惊艳。”……最近一段时间,在白沙瓷工作室的抖音账号下,不少网友为瓷器哪吒的制作视频点赞。记者在工作室看到,温暖的灯光下,一系列瓷器散发温润的光,哪吒、敖丙、申公豹等一系列人物一应俱全,或是昂首歪嘴,或是负手颦眉,皆是生动形象,神态逼真。

据了解,白沙瓷工作室在琅琊镇仓里村,于去年春天成立,距离全国重点文保单位“铁店古窑址”不远。负责人是以吴金萍为主的一群80、90后的陶艺新人,她们凭借着兴趣爱好,自学手艺,目前工作室主要制作日用陶瓷制品、工艺美术品及礼仪用品等。

“从一杯泥土到成熟的瓷器,要做好初步塑形、精细雕琢、晾干成型等,每个环节都需要极高的耐心和专注力。”吴金萍向记者介绍,开始做哪吒主题泥塑源于孩子对电影的喜爱,为了专门做好这系列作品,她们前后看了三次电影,仔细研究人物的形象特征,而一件成熟的泥塑作品大概需要半个月左右时间完成。“当第一件哪吒主题的瓷器破窑而出的时候,我心中的获得感与成就感爆棚!这也是我们探索当代经典IP与传统文化相结合的成功实践。”吴金萍笑说。

值得一提的是,早在2023年,吴金萍就为亚运会创作了铁店窑亚运吉祥物创意摆件陶瓷作品,并受到了央视的报道采访。工作室成立以来,吴金萍和姐妹们一边做陶瓷,一边学习直播运营,她们不断发挥团队的创意和想象力,不仅进一步宣传发扬铁店窑文化,也收获了粉丝无数。

“现在我们已经能够成熟运用抖音等直播平台,不仅打开了工作室的知名度,也有越来越多的人知道我们这个村,吸引了越来越多姐妹加入学习铁店窑制作技艺,带动大家一起增收致富。”吴金萍说,这段时间,除了烧制主题瓷器之外,她们团队还在工作室门口创作了哪吒主题墙绘,少年版的哪吒手持火尖枪,神情冷峻,幼年体态的魔童单手插兜、狂傲不羁,还有憨态可掬的太乙真人、美艳魅惑的敖丙等角色让人挪不开眼……

一个个栩栩如生的动画人物犹如从银幕燃至现实,碰撞出了强烈的视觉冲击力,在吸引不少市民打卡拍照的同时,也为这个坐落在白沙溪畔的村庄增添了不少色彩。

漆画绘就精彩 激扬年少梦想

美丽的光泽。

精致的画作令人目光流连,作品一经发布便受到许多影迷的点赞。值得一提的是,汪菲扬本人也有着与哪吒一样的冲劲。“若前方无路,我便踏出一条路”“若天理不容,我便逆转乾坤”……汪菲扬坦言,电影中一句句经典台词给了她不小的震撼,这何尝不是自己生活的写照。

回顾汪菲扬的前半生,小时候家里经济条件不足以支持她学画,专科专业是动画管理,工作以后她却仍然坚持所爱,积极精进画技,最终报考了中国美术学院,进一步完成了自己儿时的梦想。这些年来,她不断挥动画笔,创作无数佳作,今年1月,其作品《盛事茶花》入选了金华市首届民间工艺双年展,受到业内好评不断。

“自由是否存在边界,‘试试’是哪吒的答案,也是我的答案。”汪菲扬说,流动的线条和明媚的色彩依旧是她最忠实的伙伴,接下来,她会进一步将国画和漆画融合在一起,不断精进创新,为梦想而战。

